
UH l'ari ame ritari — 1 3 4 7 3 — Camera dei Deputa ti 
LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - 2 a TORNATA D E L 24 MARZO 1 9 1 7 

E vengo alla pa r te essenziale del mio 
or l ine del giorno, a quella cioè che r iguarda 
i prat i , e l ' intensificazione della col tura delle 
erbe foraggiere. 

Considerato che le aggrava te esigenze 
della v i ta pubbl ica e p r i v a t a richiedono 
più che pr ima il conseguimento della pub-
blica ricchezza, è necessario che il Governo 
secondi ed incoraggi le nobili iniziative che 
sono coefficienti di ricchezza. 

Una di queste iniziative è venuta da un 
assiduo, intel l igente cultore di scienze agra-
rie che io qui ricordo a ragion d 'onore: l ' in-
gegnere agronomo Lodovico Tallarico da 
€asabona (Catanzaro). 

Nel Cotronese si sono o t t enu t i r isultat i 
r i levantissimi dalla te r ra argillo-calcarea 
asc iu t ta con i p rodo t t i di erba e di f ru -
mento, mercè i p ra t i artificiali di sulla, 
conseguenza di nuova applicazione basata 
sai principio fisiologico vegetale, r iguar-
d a n t e l 'accrescimento della vigoria della 
cellula; ot tenendosi inoltre p r o d o t t i sicuri, 
facili e di poco costo. 

La na tu ra del te r reno argilloso-calcareo 
è estesa nella provincia di Catanzaro, come 
in t u t t a la Calabria ed il Mezzogiorno. 

Io ebbi occasione di par lare ad un di-
re t tore generale del Ministero d 'agricol-
t u r a del silos semplificato per la conserva-
zione dell 'erba sulla; mi rispose che i silos 
non erano una novità . 

P e r f e t t a m e n t e d 'accordo, ma egli igno-
r ava la scoperta dell ' ingegnere Tallarico 
sulla quale oggi r ichiamo l ' a t t enz ione del 
ministro onorevole Eainer i . 

I silos allo scoperto si r iassumono nella 
pe r f e t t a conservazione de l l ' e rba , nella sem-
plicità e, quello che più con ta , nella grande 
economia della spesa, e possono quindiusars i 
così dal grande come dal piccolo a l levatore 
di bestiame. 

L'uso del silos toglie ogni preoccupa-
zione per le ca t t ive a n n a t e d 'erba; in in-
verno è e lemento ai economia t u t t ' a l t r o 
che t rascurabi le , per ev i ta re il danno che 
il bes t iame produce col calpestìo nei giorni 
piovosi al p ra to f a t t o in te r reno argilloso. 

Quando una massa di erba verde, senza 
essere s t a t a t r inc ia ta e senza sale pastorizio, 
si copre evi tando costose costruzioni con ca-
rico di ter ra alto 70 cen t imet r i , si hanno ap-
pena 1-2 cent imetr i di erba guasta a con ta t t o 
della te r ra ; il resto, fino alla base, si con-
serva p e r f e t t a m e n t e e l 'acqua, che cade sul 
carico di t e r ra , non ha alcuna influenza 
dannosa sopra la massa del l ' e rba sotto-
s tan te . 

Questo è s ta to prova to con lunga espe-
rienza o t tenendos i i migliori r i su l ta t i . 

Domando quindi al ministro dell 'agricol-
t u r a che si invii persona competen te nel 
Cotronese per consta tare i r isul tat i ot te--
nut i con i pra t i artificiali di sulla, con Pa-
dozione dei silos semplificati e che si s tudi 
sper imentalmente la ricerca d ' una legumi-
nosa foraggiera, che dia r i su l ta t i economici 
come pra to artificiale della t e r ra a renar ia 
asciut ta . 

E chiedo pure che il principio fisiologico 
già a d o t t a t o , che de termina la precoci tà , 
della p ianta della sulla sia s tudia to in rap-
por to al f rumento , per ev i ta re i danni che 
questo subisce nella regione Jon ica per la 
così de t t a stretta, causa ta dal caldo eccessivo-' 
del mese di maggio. 

Io son sicuro che l 'onorevole Ea ine r i 
accoglierà le mie raccomandazioni e f a rà 
t u t t o quan to mi son permesso di sugge-
rirgli, poiché indissolubilmente si collega 
con la ricchezza del Mezzogiorno. {Vive, 
approvazioni — Congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del gior-
no dell 'onorevole Sciacca-Giardina , così 
concepito : 

« La Camera invi ta il Governo a p r o v -
vedere al l ' is t i tuzione di sezioni di c a t t e d r e 
ambulan t i circondarial i obbligatorie ad-
dossandone la spesa ai comuni con il con-
corso della provincia ed elevando gli s t i -
pendi a lire 3,000 almeno ». 

Chiedo se questo ordine del giorno sia 
appoggiato. 

(È appoggiato). 
Essendo appoggiato, l 'onorevole Scia' ca-

Giardina ha facoltà di svolgerlo. 
S C I A C C A - G I A R D I N A . L 'ord ine del 

giorno che ho presenta to non r iguarda che 
un solo argomento, e ciò basta per assicu-
rare la Camera che sarò brevissimo. 

Speravo ieii sera, quando ho senti to par-
lare il collega Rubilli delle ca t tedre a m b u -
lanti , di r isparmiare alla Camera anche 
questi brevi is tant i di a t tenzione: ma poi-
ché sono d 'accordo con l 'onorevole Rubil l i 
nel l 'esal tare l 'opera delle ca t t edre ambu-
lanti , ma non nei mezzi che egli vo r rebbe 
ado t t a r e per renderne l 'opera più efficace,, 
aggiungo qualche considerazione. 

L'onorevole Rubill i ha chiesto al Go-
verno di aumen ta re il numero delle cat-
t ed re a m b u l a n t i a spese dello S t a to ; ma io 
credo che questo mezzo sia poco a d a t t o 
perchè nelle a t tua l i condizioni, volendo-


